
REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA SECRETO 

Fecha: 6 de mayo de 1986. 

CUENTA 

Del Secretario de Legislación 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que dispone 
ereccion de monumento a mártires de Carabineros de 
Chile. 

- I V  Comisión, simple urgencia, con difusión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que trans - 
forma en cargos de Secretarios Regionales Ministe- 
riales, los que señala. 

- 1 Comisibn, sin urgencia, con publicidad. 
3. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que faculta 

para transferir gratuitamente viviendas sociales a 
vlctimas de atentados terroristas. 

- 111 Comisibn, sin urgencia, con difusi6n. 
4 .  Moción de Sr. General Stange: proyecto de ley que 

modifica articulo 82 de Ley de Tránsito 18.290, re 
lativo a vehlculos que superen lndices m6ximos de 
contaminaci6n atmosférica. 

- 11 Comisi6n; sin urgencia y con difusi6n. 
5 ,  Oficio de Presidente de 1 Comisibn: solicita cam - 

bio de calificación, de simple urgencia a ordina - 
rio extenso, para proyecto que establece sistema de 
financiamiento en adquisici6n de acciones de insti- 
tuciones financieras que indica. 

- Se accede, y el plazo regirá desde esta fecha. 
6. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que modifi- 

ca artlculo 10 de D.F.L. 4, de 1981, del Ministerio 
de Educación, sustituido por artfculo 33 de ley No 
18.482, sobre crédito fiscal a alumnos de educacibn 
superior. 

- Se aprueba el proyecto y se acuerda darle difu - 
sibn. 
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1. Proyecto de ley que deroga ley 13.563 y traspasa fon - 
dos no invertidos a instituciones que señala. 

--Se aprueba. 

2. Proyecto de ley que modifica artlculo 116 de Ley Ge- 
neral de Urbanismo y Construcciones. 

--Se aprueba con modificaciones. 
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A C T A  N o  8 / 8 6  

--En Sant iago de C h i l e ,  a s e i s  d l a s  d e l  mes de 

mayo de m i l  novecientos ochenta y s e i s ,  s iendo l a s  1 6 . 0 0  

horas ,  se re6ne en Sesi6n L e g i s l a t i v a  l a  H.  Jun ta  de Go- 

b ie rno  in teg rada  por  s u s  miembros t i t u l a r e s ,  señores:  A l  - 
mirante  J o s é  T .  Merino C a s t r o ,  Comandante en J e f e  de  l a  

Armada, quien l a  p r e s i d e ;  General D i r e c t o r  Rodolfo Stange 

Oelckers ,  D i r e c t o r  General de Carabineros,  y Teniente  Ge - 
n e r a l  J u l i o  Canessa Robert ,  y por e l  subrogante d e l  s e  - 
ñor Comandante en  Jefe de l a  Fuerza Aérea, Generalde Avia - 
c i6n  (A)  señor  Pablo S a l d l a s  Maripangue. A c t € i a  como Se- 

c r e t a r i o  de l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel de E j é r c i t o  se- 

ñor Nelson Robledo Romero. 

--Asisten,  además, l o s  señores :  Se rg io  Gaete 

Rojas,  Min i s t ro  de Educacidn Ptíblica;  Luis  S a l a s  Romo,Sub - 
s e c r e t a r i o  de Vivienda y Urbanismo; ~ r i g a d i e r  General Ju- 

l i o  Andrade Armijo, J e f e  de Gabinete d e l  ~ j é r c i t o ;  Coro- 

n e l  de Aviación Alber to  v a r e l a  Altamirano, J e f e  de  ~ a b i -  

n e t e  de l a  Fuerza Aérea; Contraalmirante  Germ6n Toledo 

Lazcano, i n t e g r a n t e  de l a  primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  

Coronel de E j é r c i t o  Richard Quaas Bornscheuer, in tegran-  

t e  de l a  Cuarta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Capi tán deNavlo ( J T )  

Mario Duvauchelle Rodrlguez, S e c r e t a r i o  de Legis lac ión;  

Coronel de Aviaci6n (J)  Hernán Ch6vez Sotomayor, Asesor 

J u r l d i c o  d e l  señor  General Matthei ;  Coronel de  Carabine- 

r o s  Héctor Venegas Sepúlveda, i n t e g r a n t e  d e l a T e r c e r a  Co - 
misi6n L e g i s l a t i v a ;  Teniente  Coronel de E j é r c i t o  (J) En- 

r i q u e  I b a r r a  Chamorro, Asesor J u r l d i c o  d e l  señor  Tenien- 

t e  General Canessa; Capitgn de Fraga ta  (JT) Jo rge  Beyt la  

Valenzuela y Capitdn de Corbeta ( J T )  J u l i o  Lavln Valdés,  

i n t e g r a n t e s  de l a  Primera Comisión L e g i s l a t i v a ;  Mayor de 
Carabineros (J) Harry Grunewaldt Sanhueza, Asesor J u r l d i  - 
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co del señor General Stange; Jorge Silva Rojas y Patri 

cio Baltra Sandoval, Jefe de Relaciones Pdblicas y A- 

sor Jurldico, respectivamente, de la Secretarla de la 

H. Junta de Gobierno; Carlos Cruz-Coke Ossa, integran- 

te de la Segunda Comisión Legislativa, y Agustln Vene- 

gas Alhucema, integrante de la Tercera Comisión Legis- 

lativa. 

MATERIAS LEGISLATIVAS 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la se- 

sián. 

Ofrezco la palabra. 

Aprovecho la ocasidn para dar la bienvenida al 

General Saldlas, quien en esta oportunidad reemplaza al 

General Matthei. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- Con su 

venia, Almirante. 

En la Cuenta figuran, en primer lugar, cuatro 

proyectos de leyes, tres de los cuales tienen origen en 

Mensajes del Ejecutivo y el último, en una Moción. 

El primer proyecto --boletln 748-02-- dispo - 
ne la erección, en Santiago, de un monumento a la memo- 

ria de los mártires de Carabineros de Chile y se finan- 

cia con aportes, donaciones o erogaciones voluntarias. 

La iniciativa también propone crear una comi- 
si6n cuya tarea será resolver lo relativo a la erección 

del monumento, y, en seguida, deroga dos leyes que no 

han tenido aplicación en la materia. 
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Se trata de un proyecto de ley simple, sin ca - 
lificación especial, y lo expongo a consideraci6n de la 

Excma. Junta. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la pala- 

bra. 

El señor GENERAL STANGE.- Solicito la posibi - 
lidad de darle trámite de simple urgencia. 

E L  señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n, 

simple urgencia y con di'fusibn. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El se - 
gundo proyecto consta en el boletln 749-08 y su finali- 

dad es transformar cuatro cargos profesionalesde la Plan - 
ta Definitiva de la secretarfa y Administración General 

del Ministerio de Minerla en cargos de Secretarios Regio 

nales Ministeriales de Minerfa, grado 5. 

~eg6n los antecedentes, estas designaciones se 

harlan en las Regiones extremas del pals. 

No trae calificaci6n de urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisión, 

sin urgencia y con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El pro- 

yecto siguiente --boletfn 750-14-- discurre sobre la 

base de tres ideas fundamentales. 

La intención central es facultar al Presiden- 

te de la RepGblica para que autorice a los SERVIU para 
transferir, a tltulo gratuito, viviendas sociales a las 

vlctimas de atentados terroristas a contar del l o  de ene - 
ro de 1980. 

En las normas siguientes se indica el procedi - 
miento para tener derecho a esta transferencia y, luego, 

la imputación correspondiente. 

No trae urgencia. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- He l e r d o  e l  p r o  

yec to  y r e s u l t a r a  que l o s  micreros y o t r o s  s e  au toca lL 

f i c a r á n  de v lc t imas  y con una bomba Molotov ...... (no 

se ent ienden algunas pa labras )  .... y pidan una casa  

nueva. 

Habrd que e s t u d i a r  con b a s t a n t e  detención e l  

t e x t o  d e l  a r t l c u l o  3' de e s t a  i n i c i a t i v a ,  pa ra  que no 

se p r e s t e  a  abusos. 

E l  señor  GENERAL SALDIAS.-  Que sean debida- 

mente c a l i f i c a d o s .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Claro.  Por eso, 

e l  a r t l c u l o  3 O  e s  e l  d e f i n i t i v o  para c a l i f i c a r  b i e n  e l  

caso.  

Tercera  Comision, s i n  urgencia  y con d i f u  - 
s ión .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  cuar  - 
t o  proyecto e s  una Moción d e l  señor  General Di rec to r  

de Carabineros y t i e n e  por o b j e t o  modif icar  l a  Ley Ge- 

n e r a l  d e l  T r á n s i t o  pa ra  p e r m i t i r  que Carabineros,  cuan 

do c o n s t a t e  que un vehlculo  ha superado l o s  l n d i c e s  

ximos r e l a t i v o s  a l a  contaminaci6n atmosfSrica,  l o  r e -  

t i re  pa ra  e l  e f e c t o  de s e r  entregado despues a  l o s  T r i  - 
bunales  de  J u s t i c i a .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Señor Almirante,  

actualmente,  Carabineros puede c u r s a r  i n f r a c c i o n e s  a  

l o s  conductores de vehlculos  contaminantes,  pero,  a p a r  

t e  de  r e c i b i r  l a  notificaci611, é s t o s  s iguen c i rculando 

e  infec tando.  

Por l o  t a n t o ,  es necesa r i a  una d i spos ic i6n  

que a u t o r i c e  a  Carabineros para  r e t i r a r l o s  inmediata - 
mente de c i r c u l a c i b n .  

S in  embargo, s o l i c i t o  a  l o s  señores  miembros 

de l a  Jun ta  d a r l e  t r d m i t e  o r d i n a r i o ,  debido a  que hoy 
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supe que el Ministerio de Transportes presentará un pro - 
yecto para modificar varias normas de la Ley del Transi - 
to y, por eso, serla conveniente esperar para incorpo - 
rar todo esto, hacer un solo texto y no despachar va - 
rias modificaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Segunda Comisi6n, 

sin urgencia, con difusión. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- En la 

Cuenta ordinaria figura un oficio del señor Presidente 

de la Primera Comisión Legislativa concerniente al pro- 

yecto de ley que establece sistema de financiamiento en 

adquisici6n de acciones de instituciones financieras,bo - 
letrn 715-05. 

Como recordará la Excma. Junta de Gobierno, 

esta iniciativa ya ingresó al Poder Legislativo y se en 
cuentra en estudio en Comisión Conjunta, presidida por 

la Primera, con trámite de simple urgencia. 

Sobre la materia, expone el señor Presidente 

de la Primera Comisi6n que los representantes del Ejecg 

tivo han informado a la Comisión, con ocasi6n de su es- 

tudio, que algunas instituciones estSn negociando otras 

vlas de solución ajenas al proyecto y en las cuales no 

intervendrla el Estado. 

Añade que, frente a esta informaci6nIlosmiem - 
bros de la Comisión Conjunta han estimado pertinente su - 
gerir a la Excma. Junta de Gobierno dilatar el estudio 

del proyecto hasta conocer el resultado de la gesti6n 

que se está realizando a través de la banca interesada, 

todo lo cual generarla la necesidad de cambiar su cali- 

ficación, de simple urgencia a ordinario extenso. 

LO anterior, por cuanto según la calificacidn 

actual el plazo de la Comisión vence el 22 de mayo, y 
la averiguación que se hard supondrla un lapso mayor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habrla acuerdo? 
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El señor GENERAL STANGE.- ST. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor GENERAL SALDIAS.- Sr. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Calificación de 

ordinario extenso. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Y serla 

a contar del 18 de marzo? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. Desde hoy. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mi Almi - 
rante, solicito autorización para rendir Cuenta extraor - 
dinaria. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pido el acuerdo 

de la Junta en tal sentido. 

El señor GENERAL STANGE.- Conforme. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Bien. 

El señor GENERAL SALDIAS.- De acuerdo. 

PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 1 0  DE DECWTO 

CON FUERZA DE LEY No 4, DE 1981,  DEL MINISTERIO DE 

EDUCACION PUBLICA, SUSTITUIDO POR ARTICULO 33 DE LEY 

No 1 8 . 4 8 2  (BOLETIN 752-04)  . 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- La Cuen - 
ta extraordinaria se refiere a una modificacidn de la 

ley 18.482.  

Con motivo del estudio de la ley sobre normas 

complementarias aprobada en diciembre del año pasado, 

se regló lo relativo al crédito fiscal y se estableció 

el principio del derecho del alumno, tanto de una uni- 

versidad como de un instituto superior, a tener tal cré - 
dito. Pero también se reglamentaron situaciones en las 

cuales los alumnos no tienen derecho a él. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O l o  p ierden .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Mejor d i  

cho, l o  p ierden ,  como seña la  us ted ,  Almirante.  

Ahora, d e n t r o  de l o s  casos  contemplados en l a  

a c t u a l  l e g i s l a c i d n  en que s e  p i e r d e  t a l  derecho e s t d  e l  

de  l o s  alumnos que,  a l  s e r  promovidos a l  segundo semes- 

t r e  d e l  año académico, obt ienen un promedio de n o t a s  in 
f e r i o r  a l  f i j a d o  en e l  primer semestre .  Y cuando l a  ca  - 
r r e r a  e s  anua l ,  no de semest res ,  p ierden  e l  derechocua2 

do su  c a l i f i c a c i o n  e s  i n f e r i o r  a l  promedio a l  lo de ju- 

l i o  f i j a d o  por  e l  i n s t i t u t o  o por l a  univers idad ,  en s u  

caso.  

Esa e s  l a  r e g l a  y en esta materia opera  l a  m0 - 
d i f i c a c i ó n .  

E l l a  c o n s i s t e  en e s t a b l e c e r  una contraexcep - 
c idn  en l a  c u a l  se s e ñ a l a  que no p ierden  e l  derecho a l  

c r é d i t o  l o s  alumnos no r e p i t e n t e s  de l o s  primeros años 

de  l a s  d i v e r s a s  c a r r e r a s .  

E l  E jecu t ivo  envi6  e s t e  proyecto con p e t i c i ó n  

de t r á m i t e  e x t r a o r d i n a r i o  por  e s t i m a r  de  suma urgencia  

r e s o l v e r  sobre  e l  p a r t i c u l a r ,  y e n  esa v i r t u d  l o  presen  - 

t o  . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  pa la -  

bra .  

E l  proyecto  e s  muy simple. ~ e n c i l l a m e n t e , l o s  

alumnos de primer año, que vienen l legando de l a  educa- 

c idn  secundar ia ,  que es b a s t a n t e  mala en C h i l e t e  ingre-  

san a l a  univers idad  y no t i e n e n  l a  s u f i c i e n t e  capac i  - 
dad académica, pueden t e n e r  derecho a l  c r é d i t o  a pesa r  

de haber obtenido  malas no tas  en e l  primer semestre .  O 

sea, se exceptfian de l a  norma l o s  e s t u d i a n t e s  d e l  p r i  - 
mer año, no r e p i t e n t e s ,  de t o d a s  l a s  c a r r e r a s .  

¿Habrla inconveniente  en ap robar lo?  
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El señor GENERAL STANGE.- Lo apruebo. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Yo también. 

El señor GENERAL SALDIAS.- Almirante, ¿no s e  

r% un contrasentido mantenerles un beneficio de esta ca 

tegorla, dejarles todas esas posibilidades y facilida - 
des? En el fondo, estarfamos aprobandoles un fracaso y 

premisndolos con el crédito. 

Una de las observaciones que he escuchado a 

catedrdticos de las' universidades ha sido referente al 

problema del crédito fiscal. En su opinibn,no est6bien 

reglamentado y, prácticamente, se ha constituido en un 

abuso. 

Ese es el planteamiento que he recibido y de- 

seo expresarlo aqul. 

A mi juicio, Almirante, esto deberla tratarse 

con un poco mas de tiempo y mayor discusi6n de fondo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- A lo mejor, es 

asá, pero los mismos acadgmicos le han pedido al Minis- 

tro --también hablaron conmigo-- modificar una norma 

que en este momento perjudica a gente joven, sin capaci - 
dad académica para empezar los estudios universitarios 

y sin ser repitente, que para siempre quedaba exceptua- 

da del crédito fiscal, lo cual era de todas maneras un 

correctivo bastante duro. 

~dernss, no siempre era merecido, porque son 

muy pocos los planteles de educación secundaria capaces 

de dar una base académica sdlida para que un muchachoin - 
grese a la universidad, especialmente a ciertas carre - 
ras,como ingenierla, arquitectura y medicina, que son su - 
mamente diffciles. 

Por eso se ha presentado esta iniciativa: por 
la injusticia que significa para ellos al no tenerlapo 
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sibilidad de regresar a la' universidad. 

No tengo inconveniente en aprobarla. 

El señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- Mi Almi - 
rante, creo que desde el punto de vista polftico con - 
viene aprobar ahora esto, pues el otro asunto al cual 

se refiri6 el señor General Saldlas habrfa que estu -- 
diarlo completo, es decir, todo el sistema de ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La reglamenta - 
ción del crédito en cuanto a si esta bien hecha o mal 

hecha. 

El señor GENERAL STANGE.- Estoy de acuerdo 

en firmar el proyecto. 

El señor GENERAL SALDIAS.- Sobre todo, Almi - 
rante, que esto fue modificado recientemente, en diciem - 
bre no mas, y otra vez se cambiarla, 

No sé cuáles son los argumentos. Al parecer, 

m5s que todo son de orden polztico. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- No exis - 
te problema jurldico, señor. Como han connotado el se - 
ñor Almirante y el señor General, es sOlo una decisión 

polltica. 

El señor GENERAL SALDIAS.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Bien, gracias. 

Se aprueba. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- ¿Con difu - 
s i6n ,  mi Almirante? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. A esto hay 

que darle mucha publicidad. 

La suma del proyecto inclula el año de publi - 
cacidn de la ley, lo que no corresponde: basta colocar 

su nbmero. Por eso, el Secretario de Legislación lo 

eliminá . 
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--Se aprueba el proyecto. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Terming 

da mi Cuenta. 

El señor SECRETARIO DE LA JUNTA.- No hay Cuen - 
tal mi Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la pala- 

bra. 

TABLA 

1.- PROYECTO DE LEY QUE DEROGA LEY No 13.563 Y TRASPA- 

SA FONDOS NO INVERTIDOS A INSTITUCIONES QUE SERALA 

(BOLETIN 680-04). 

El señor ALMIRANTE MERINO. - Ministro, para su 

conocimiento, se aprobó la modificación relativa a los 

alumnos del primer año de estudios superiores. 

Tiene la palabra el Relator. 

El señor CARLOS CRUZ-COKE, RELATOR.- Con la 

venia de la Excma. Junta, doy el segundo informe de la 

Segunda Comisión Legislativa sobre el proyecto que dero - 
ga la ley 13.563 y traspasa los fondos no invertidos a 

las instituciones que señala. 

Como es de conocimiento de la H. Junta de Go- 

bierno, por acuerdo adoptado en sesi6n legislativa del 

25 de marzo, se orden6 que la iniciativa indicada vol - 
viera a estudio a la Comisi6n Conjunta. 

Su objeto es derogar la ley 13.563 que autori - 
26 la erecci6n, pos suscripcidn nacional, de un monumen - 
to ecuestre del General don José Miguel Carrera, y tras - 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

pasar los fondos no invertidos a razdn de un milldn de 

pesos a ciertas instituciones y el saldo al Instituto 

de Investigaciones Históricas José Miguel Carrera. 

Según expresa el Banco del Estado, el total 

de fondos al 15 de abril asciende a 13 millones935mil 

755 pesos, cantidad que debe sumar un poco masde acuer - 
do con el pagaré depositado en la oficina principal de 

esa instituci6n. 

La Comisi6n Conjunta realizó una investiga - 
cien y de ella se desprende que, en la actualidad, el 

Instituto José Miguel Carrera tiene una deuda de 8 rni- 

llones 985 mil 769 pesos, proveniente de los gastos 

efectuados con motivo de la ereccion del monumentoyde 

la celebraci6n del bicentenario del nacimiento del pr6 - 
ter . 

Sobre esa base, la Segunda Comisidn Legisla- 

tiva, informante del proyecto, sugiere otorgar la can- 

tidad de un milldn de pesos a cada una de las institu- 

ciones que detallaré, excluyendo a la Federación de Se - 
fioras de Oficiales del Ejército para que no se produz- 

ca el problema de favorecer solamente a esa institu -- 
cien y no a las correspondientes de Carabineros, Fuer- 

za Aérea y Marina. 

Asimismo, propone traspasar fntegramente el 

saldo restante al Instituto de Investigaciones ~istbri - 
cas   osé Miguel Carrera para que pague la mencionada 

deuda de cerca de 9 millones de pesos, y, además, para 

la reparacion de su sede social, pues, segtín los ante- 

cedentes recogidos, ésta fue seriamente dañada por el 

terremoto del 3 de marzo de 1985. 

Y, finalmente, como parte formal, se estimó 

conveniente mencionar la ley que dio origen a los fon- 

dos y derogarla expresamente. 

En consecuencia, se propone en el proyecto de 



REPUBLICA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO - 

ley destinar los fondos existentes que, como he dicho, 

suman cerca de 14 millones de pesos, en la siguiente 

forma: a la FundaciBn CEMA-Chile, un millón de pesos ; 

a la Corporaci6n de Ayuda al Niño Limitado, COANIL,un 

rnilldn de pesos; a la Corporación Nacional de Protec - 
cidn a la Ancianidad,' un millón de pesos; a la Corpora - 
cien de Ayuda al Menor, CORDAM, un millón de pesos, y 

al Instituto de Investigaciones Históricas José Miguel 

Carrera, lntegramente el saldo que a6n restare. Y se 

deroga expresamente la ley 13.563. 

Es cuanto puedo informar, señor Almirante. 

El senor ALMIR7kNTE MERINO.- Ofrezco la pala - 
bra . 

~1 señor GENERAL STANGE .- S610 deseo acla - 
rar que el Instituto de Investigaciones Históricas Jo- 

sé Miguel Carrera no incurrid en gastos con motivo de 

La erección del monumento. Este fue el sobrante y el 

Instituto no tiene deudas por ese concepto. Tiene, sl, 

por las refacciones de su sede. En eso s l  incurrid en 

gastos, pero no en la ereccidn misma. 

Yo formaba parte de la comisidn y poresopue - 
do atestiguar esto. 

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AEREA.- 

Mi Almirante, es cierto lo manifestado por mi General 

Stange, y, además, el Instituto debe dinero por el bi- 

centenario. 

El señor GENERAL STANGE.- Eso s l .  

El señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AE- 

REA.- Y la cifra de la deuda se aproxima a los 9 mi - 
llones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, que que- 

da todo saldado con esta forma tan equitativa en que 
hemos hecho las cosas. 
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E l  señor JEFE DE GABINETE DE LA FUERZA AE - 
REA.- Con l o  que hay en e l  Banco en e s t e  momento que- 

da saldado c a s i  ..... (no se en t i ende  e l  f i n a l  de l a  

f r a s e )  . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Aprobado e l  pro- 

yecto.  

--Se aprueba e l  proyecto.  

2 . -  PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA ARTICULO 1 1 6  D E  LA 

LEY GENERAL DE URBANISMO Y CONSTRUCCIONES (BOLE- 

TIN 6 9 7 - 1 4 ) .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Tiene l a  pa la  - 
bra  e l  informante.  

E l  señor AGUSTIN VENEGAS, RELATOR.- Grac ias ,  

señor Almirante.  

La Comisión Conjunta, encargada por  l a  H.Jun - 
t a  de  e s t u d i a r  e s t a  i n i c i a t i v a ,  ha propuesto un t e x t o  

que cuenta  con l a  aprobaci6n de todos  quienes  p a r t i c i -  

paron en e l l a ,  y ,  también, d e l  M i n i s t e r i o  de l a  Vivien - 
da,  que fue  l a  f u e n t e  o r i g i n a r i a  d e l  proyecto.  

E l  t e x t o  s u s t i t u t i v o  que se propone a l a  con - 
s ide rac ión  de l a  Excma. Jun ta  f u e  es tudiado también s o  - 
b r e  l a  base de un anteproyecto hecho por e l  propio M i -  

n i s t e r i o  durante  l a s  de l ibe rac iones  de  l a  Comisidn Con - 
junta .  

Los dos o b j e t i v o s  de l a  i n i c i a t i v a  son modi- 

f i c a r  e l  a r t l c u l o  1 1 6  de l a  Ley General  de  Urbanismo y 

Construcciones con e l  f i n  de consagrar  de modo expreso 

l a  exención de permisos municipales pa ra  l a s  construc-  

c iones  de  ca rSc te r  m i l i t a r  o i n s t i t u c i o n a l  de l a s  Fuer - 
zas  Armadas y de  l a s  Fuerzas de Orden y Seguridad PG - 
b l i c a ,  reafirmando una i n t e r p r e t a c i d n  de l a  Contralo - 
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rfa General de la Rep6blica fundada, a mi modo de ver, 

en un aspecto bastante débil. 

Y, además, incluir dentro de las institucio- 

nes exentas a la PolicIa de Investigaciones, yaque,con - 
forme al articulo 90 de la Constituci6n Polltica de la 

República, actualmente está considerada dentro de las 

que conforman las Fuerzas de Orden y Seguridad P6blica. 

Todas las Comisiones Legislativas aprobaron 

originalmente la idea de legislar y formularon diver - 
sas consideraciones, recogidas en la parte formalysus - 

tantiva del proyecto que se presenta ahora a la H. Jun - 
ta . 

Dirla que, en lo formal, se ha preferido su2 

tituir el inciso tercero del artlculo 116, norma a la 

cual haré una breve referencia para la mejor compren- 

sión de la iniciativa. 

La disposici6n del artlculo 116, en su inci- 

so primero, determina que todas las obras de carácter 

rural o urbano, entendiendose por tales las construc - 
ciones, remodelaciones, demoliciones ... 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El artfculo 116 

es solamente para obras urbanas. 

El señor RELATOR.- El inciso primero se re- 

fiere a ambas, señor Almirante. Todas las obras de ca - 
racter urbano o rural estan sujetas a la exigencia de 

permisos. Tengo el texto a la mano y puedo darle lec- 

tura. 

Con la venia de la Junta, el actual inciso 

primero consigna lo siguiente: 

"La construcci6n, reconstrucci6nI reparación, 

alteración, ampliación y demolicion de edificiosyobras 

de urbanizaci6n de cualquier naturaleza, sean urbanaso 

rurales, requerirán permiso de la ~irecci6n de Obras Mu - 
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nicipales, a petición del propietario, con las excepcio - 
nes que señale la Ordenanza General." 

Por su parte, el inciso segundo prescribe que 

estos permisos deben cumplir con las normas del Plan Rg 

gulador y, además, est6n sujetos al pago de los dere - 
chos que la misma ley consagra. 

Los incisos tercero y cuarto, sobre los cua- 

les incide esta iniciativa, establecen, el primero, que 

"deberán cumplir con esta obligación las urbanizaciones 

y construcciones fiscales, semifiscales, de corporacio- 

nes o empresas aut6nomas del Estado, y las poblaciones 

del personal de las Fuerzas Armadas y Cayabineros". 

Esto se sustituye en la proposici6n de la Co- 

misión Conjunta por una norma de carácter general que 

abarque todas las obras, ya sean urbanizaciones o cons- 

trucciones,que ejecuten las Fuerzas Armadas y las Fuer- 

zas de Orden y Seguridad. 

Se conservarla el inciso cuarto en cuanto ex- 

cepciona de ese permiso a las obras de infraestructura 

que ejecute el Estado, y a las urbanas o rurales de ca- 

rácter ligero o provisorio, en la forma que determine 

la Ordenanza General. 

En seguida, se sugiere agregar un inciso fi- 

nal que preceptbe que, sin perjuicio de la norma gene - 
ral señalada, las obras de carScter militar de las Fuer 

zas Armadas y las de cardcter policial de las Fuerzasde 

Orden y Sequridad Pbblica, destinadas a sus fines pro- 

pios, sean urbanas o rurales, con lo cual se está acen- 

tuando el Smbito de la exención, no requerirán de los 

permisos a que se refiere el inciso primero --es decir, 

abarca todas las obras-- ni estarán sometidas a inspec- 

ciones o recepciones de ningdn tipo por las Direcciones 

de Obras Municipales mientras tengan tal cargcter, in - 
quietud planteada, precisamente, por la Primera Comisibn 
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Legislativa que preside el señor Almirante. 

AdemSLs, por razones de tipo pr6ctic0, por la 

confusi6n que existe entre obras de car6cter tlpicamen - 

te militar o policial con otras que no tienen tal cali - 
dad, dicha excepcidn también se hizo extensiva alas de - 
m6s obras ubicadas dentro del mismo predio en que se 

emplacen las construcciones militares o policiales, aun 

cuando estén destinadas a su equipamiento o al uso ha- 

bitacional. 

Finalmente, esta norma recoge una proposici6n 

formulada por la Comisi6n Legislativa Segunda en cuan- 

to a que las obras deben ajustarse a las normas técni- 

cas, a la Ordenanza General y al Plan Regulador respec - 

tivol en su caso. 

En consecuencia, salvando también en el in - 
forme la posible aplicaciBn que pudiera originar otra 

disposición que inquietaba a los representantes de la 

Primera Comisi6n, que era el artfculo 55 de la Ley Ge- 

neral de Urbanismo y Construcciones, se dej6 constan - 
cia, tanto en la redaccion como en el informe, para la 

historia fidedigna del establecimiento de la ley, de 

que no ser6 aplicable sino a aquellos casos de car6c-- 

ter general no excepcionados. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Pero el artfculo 

55 sigue vigente. 

El señor RELATOR.- S I ,  Almirante. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué dice esa 

norma? 

El señor RELATOR.- En general, se refiere a 

ciertas restricciones y autorizaciones de determinado 

tipo de edificaciones que se realicen en el área rural. 

Por consiguiente, para no excepcionar caso 
por caso, se estableció de nuevo que estos permisos,es - 
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tas fiscalizaciones y estas recepciones estarlan exentas 

en ambas situaciones: en el ámbito rural y en el urbano. 

Además, en el texto se dejó constancia de que 

esta disposicidn no serfa aplicable, salvo en el caso no 

excepcionado, es decir, cuando se trate de obras que no 

estén expresamente consultadas en la excepci6n que secon 

templa en este inciso final. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si hubiéramos co- 

locado "En igual forma, no serán aplicables a estasobras 

las disposiciones del artlculo 55" ,  ¿no habrla quedado 

más claro? 

El señor RELATOR.- Lo discutimos bastante en 

la Comisión Conjunta, Almirante, y habrlamos tenido que 

empezar a revisar toda la legislaci6n para ir exceptuan- 

do caso por caso. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- No. No hay mbs 

que agregarlo ahl, después de la palabra "carácter1'. 

¿Cuál es el texto del artlculo 55? 

Nosotros tenemos el problema, y sobre todo us- 

tedes, de que construimos una cantidad de obras de tipo 

rural y otras, como faros, en las partes mbs remotas del 

mundo.y, al no estar exceptuadas especialmente de ese ar 

t5cul0, tendrlamos que pedir su recepci6n a la ~irección 

de Obras Municipales de la RegiBn. Por ejemplo, la ciu- 

dad de Puerto Williams, que se'ha construido sola a medi - 
da que ha sido necesario, debería ser recibida por la Mu - 
nicipalidad de Porvenir. 

El señor RELATOR.- El artlculo 55 estatuye lo 

siguiente, Almirante: 

"Fuera de los llmites urbanos establecidos en 

los Planos Reguladores no será permitido abrir calles, 

subdividir para formar poblaciones, ni levantar construc 

cienes, salvo aquellas que fueren necesarias para la ex- 
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plotación agrlcola del inmueble,~ para las viviendas del 

propietario del mismo y sus trabajadores. 

"Corresponderá a la Secretarla Regional de Vi- 

vienda y Urbanismo respectiva cautelar que las subdivi - 
siones y construcciones en terrenos rurales, con fines 

ajenos a la agricultura, no originen nuevos n6cleos urba - 
nos al margen de la planificaci6n urbana-regional. 

"Con dicho objeto, cuando sea necesario subdi- 

vidir y urbanizar terrenos rurales para complementar al- 

guna actividad industrial con viviendas, dotar de equipa - 
miento a algdn sector rura1,o habilitar un balneario o 

campamento turlstico, la autorización que otorgue la Se- 

cretarla Regional del Ministerio de Agricultura requeri- 

rá del informe previo favorable de la Secretarla Regio - 
nal del Ministerio de Vivienda y Urbanismo. Este infor- 

me señalara el grado mlnimo de urbanización que deber5 

tener esa división predial. 
I 

"Igualmente, las construcciones industriales, 

de equipamiento, turismo y poblaciones, fuera de los 11- 

mites urbanos, requerirh. previamente a la aprobación 

correspondiente de la Dirección de Obras Municipales, del 

informe favorable de la Secretarla Regional del Ministe- 

rio de Vivienda y Urbanismo y del Servicio Agsfcola que 
corresponda. " 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En el casodel E j é r  - 
cito, por ejemplo, Baquedano tendrla que haber sido apro - 
bado, de acuerdo con esa norma, por la Municipalidad de 

Iquique. La recepción de Puerto williams deberla haber- 

la hecho la Municipalidad de Porvenir, y Dawson,dondehay 

otra poblaci6n de la Armada, también deberfa haber sido 

aprobada. 

LO que abunda no daña. Si establecemos clara- 

mente que el artículo 55 no es aplicable, no basta con 

referirse a las obras de carscter militar de las Fuerzas 
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Armadas des t inadas  a s u s  f i n e s  propios ,  sean urbanas o 

r u r a l e s .  S i  l a  l e y  está v igen te ,  e l  d l a  de  mañana un 

Contra lor  a quien no conozcamos puede ex ig i rnos  que se 

cumpla. 

Ofrezco l a  pa labra .  

E l  señor RELATOR.- Almirante,  c r eo  que, con 

l a  r e se rva  de  que estemos excepcionando un s o l o  caso y 

s e  ent ienda  que o t r o s  no quedan exceptuados, t a l  vez, 

l a  sugerencia  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Con eso  queda ex - 

ceptuado todo,  porque e s t á  en e l  a r t l c u l o  lo que e l  116 

queda excepcionado, y l o  mismo suceder la  con e l  a r t l c u -  

l o  55,  r e f e r e n t e  a obras  r u r a l e s .  As5 quedar la  todo 

c l a r o .  

Por l o  demás, no e x i s t e n  más que obras  r u r a  - 
les o urbanas,  pues todav la  no hay aé r ea s  n i  s u b t e r r á  - 
neas . 

Ofrezco l a  pa labra .  

Habrla que agregar  una f r a s e  como l a  que c i t é  

después de  " ca r ác t e r " .  L o  puede hacer  e l  S e c r e t a r i o  de 

Legis lac ión.  

E l  señor GENERAL STANGE.- No habr ia  problema. 

E l  señor TENIENTE GENERAL CANESSA.- A h l  SI. 

E l  señor RELATOR.- Se puede agregar  una f r a -  

se. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- ¿Hay acuerdo de 

l a  Junta?  

E l  señor GENERAL STANGE.- Lo que abunda no 

daña. Se  agrega. 

E l  señor ALMIRÁNTE MERINO.- L a  Fuerza ~ é r e a  

t i e n e ,  por  ejemplo, e l  caso de Cerro Moreno: debid ha-- 

be r  s i do  aprobado por l a  Municipalidad de Antofagasta.  
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E l  señor  GENERAL SALDIAS.- No cuando es e l  ca 
so de  una Base. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- En verdad, se t r a  - 
t a  de  una B a s e .  

E l  señor  GENERAL SALDIAS.- Es un r e c i n t o  m i l i  - 
t a r  . 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Nosotros tenemos mu - 
chos casos de  Retenes en  cuyo a l rededor  también se cons- 

t ruyen casas, s i n  su jec ión  a plano n i  a a l g o  por  e l  e s t i  - 
l o .  Est6n en p leno campo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  S e c r e t a r i o  de 

Leg i s l ac ión  agregard l a  f r a s e  indicada .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S1,  se - 
ñor . 

Luego de  l a  pa labra  " c a r á c t e r l ' , d e l  noveno ren-  

g lón  de  l a  l e t r a  b ) ,  podr la  ag regarse ,  en  punto seguido, 

una f r a s e  que d i r r a :  "En i g u a l  forma, no les ser6n  a p l i -  

c a b l e s  l a s  l i m i t a c i o n e s  y a u t o r i z a c i o n e s  e s t a b l e c i d a s  en 

e l  a r t l c u l o  55.  E s t a s  excepciones se extender6nn ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Con eso no t e n e  - 

mos ningún problema pa ra  e l  f u t u r o .  

¿Tienen alguna observación? 

E l  señor  SUBSECRETARIO DE VIVIENDA Y URBANIS - 
M0.- N o ,  señor  Almirante,  ning6n inconveniente .  S i  se 

cree que con e s o  queda m á s  c l a r a  l a  i d e a ,  no hay proble-  

ma. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba y se 
a u t o r i z a  a l  S e c r e t a r i o  de Leg i s l ac i6n  para  agregar  l a  
f r a s e  mencionada. 

--Se aprueba e l  proyecto  con modif icaciones.  
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El señor ALMIRANTE MERINO.- Al terminar la Ta - 
bla, ofrezco la palabra. 

Si nadie hace uso de la palabra, muchas gra - 
cias, caballeros, se levanta la sesión. 

--Se levanta la sesión a las 16.40 horas. 

JOSE T. MERINO CASTRO 
Almirante 

Comandante en Jefe de la Armada 
'\, Presidente de la 1 Comisidn Legislativa 
.- - 

Coronel -------' 
Secretario de la Junta de Gobierno 


